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Działamy zgodnie z EMAS - zarządzając instytucją, dbamy o środowisko

Odpowiedź na interpelację

DPN-WWM.050.7.2025.BK
3650026.14446211.11675741
Warszawa, 26-02-2025
Dotyczy: Interpelacja Posła Artura Szałabawki w sprawie zakazu użytkowania kominków w  
programie „Czyste Powietrze” - nr K10INT7950.

Pan 
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu RP

Szanowny Panie Marszałku,

Program „Czyste Powietrze” nie narusza przepisów powszechnie obowiązujących, nie 
wprowadza zakazów czy nakazów, a określa przedsięwzięcia, które są dofinansowywane ze 
środków publicznych. Szczegółowe zasady montowania i użytkowania miejscowych 
ogrzewaczy powietrza, w tym kominków, określają przepisy prawa, w tym uchwały 
antysmogowe przyjęte przez sejmiki poszczególnych województw.

Działania proekologiczne dofinansowane w ramach programów priorytetowych przez 
Narodowy Fundusz Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej, mogą posiadać większe 
wymogi techniczne i  środowiskowe, niż to określono w przepisach powszechnie 
obowiązujących (w których z reguły określane są wymagania minimalne). Środki finansowe 
subsydiujące przedsięwzięcia w Programie „Czyste Powietrze” obwarowane są 
koniecznością osiągnięcia wskaźników w zakresie redukcji zanieczyszczeń i zmniejszenia 
zużycia energii w ramach realizacji założeń polityki środowiskowej Unii Europejskiej.  
Dotacja ma charakter warunkowy i uznaniowy, co oznacza, że możliwość otrzymania 
środków wynika ze spełnienia określonych warunków. Beneficjenci dobrowolnie 
przystępujący do Programu „Czyste Powietrze” deklarują, że zapoznali się z jego zasadami 
oraz zobowiązują się do spełnienia kryteriów, wynikających z zawarcia umowy o  
dofinansowanie.

Rozpoczynając pracę nad nową odsłoną Programu „Czyste Powietrze” Ministerstwo 
Klimatu i Środowiska wspólnie z Narodowym Funduszem Ochrony Środowiska i   
Gospodarki Wodnej, w październiku 2024 roku przeprowadziło szereg spotkań 
konsultacyjnych. Uczestniczyło w nich ponad 200 przedstawicieli organizacji 
pozarządowych, samorządów, administracji, banków oraz wojewódzkich funduszy ochrony 
środowiska i gospodarki wodnej. Rezultatem tych spotkań jest projekt nowego Programu 
„Czyste Powietrze”, który następnie w okresie od 9 do 27 grudnia 2024 roku udostępniony 
został do szerokich konsultacji społecznych. Efektem konsultacji społecznych jest m.in. 
przywrócenie zapisu dotyczącego kominków, wykorzystywanych w  budynkach 
mieszkalnych na cele rekreacyjne, pod warunkiem spełniania wymagań ekoprojektu. 

Z wyrazami szacunku 

Z up. Ministra

Krzysztof Bolesta
Sekretarz Stanu
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Do wiadomości:
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